

第十课 6:1-21 喂饱五千人的神迹

神的属性：丰盛的恩典

神学概念：耶稣是所预言的末世先知

地点：加利利海、伯赛大、迦百农

本章段落：

6: 1-13 耶稣用五饼二鱼喂饱五千人

6: 14-21 耶稣走在海上

属灵原则

P1 神的恩典越传越多

本课…

上一章圣经我们提到，耶稣在安息日公开行了一个神迹，就是在毕士大池治好了 38 年瘫子，引起了许多人的注意和宗教领袖的仇视。今天我们将看见主耶稣在万人布道会上行了五饼二鱼的神迹，看见的人都认定耶稣就是摩西所预言末世的「先知」。

这期间，主耶稣做了许多工作，《马太福音》第 5-7 的登山宝训、第 13 章的天国的比喻等教导就是在这期间发生；大家可以阅读《路加福音》6:-1-9:10 和《马可福音》3:1-6:30。

喂饱五千人的神迹是唯一记载在四福音书的神迹。然而，约翰的记载与其他三本福音书的记载极少使用共同的词语和句子，仅有的共同词语不外「五千」、「十二」、「五个饼」、「二条鱼」、「零碎」等。

A. 6: 1-13 耶稣用五饼二鱼喂饱五千人

这事以后，耶稣渡过加利利海，就是提比哩亚海。2 有许多人因为看见他在病人身上所行的神迹，就跟随他。3 耶稣上了山，和门徒一同坐在那里。4 那时犹太人的逾越节近了。5 耶稣举目看见许多人来，就对腓力说：「我们从哪里买饼叫这些人吃呢？」6 他说这话是要试验腓力，他自己原知道要怎样行。

我们可以从《马可福音》第 6 章找到这段经文更详细的背景。主耶稣差 12 位门徒两个两个出去，门徒们凭耶稣赐给他们的权柄，医病赶鬼，传讲天国的福音。他们回来后向主耶稣报道。那时，已经有许多人跟随门徒，以至门徒「连吃饭也没有功夫」（可 6:30, 31），主耶稣有意让门徒歇息，就带着门徒坐船从加利利海的西岸渡到东岸戈兰高地的伯赛大（路 9:10）（这不是加利利的伯赛大——彼得、安德烈和腓力的家乡）。然

而跟随他们的群众（男人约 5000，另外还有妇女和孩童）不放弃，他们沿岸步行过去，而且比耶稣和门徒先到了。耶稣见有这许多的人如同羊没有牧人一般，就怜悯他们，于是就教训他们许多道理，直到黄昏（可 6:33-36）。

（加利利海又称为提比哩亚海。提比哩亚城在海的西岸，是罗马时代直到今天一个著名的旅游景点，它有 17 个在海拔 600 英尺以下的天然矿物温泉。是希律安提帕斯 (Herod Antipas) 所建筑，并为纪念恺撒提庇留而命名。希律安提帕斯的名字虽然没有直接出现在福音书里，但他就是那个杀施洗约翰并审问主耶稣的希律王。)

「耶稣上了山」（6:3），这里指的是加利利海东岸的戈兰高地（见图）。《约翰福音》提到三个逾越节，耶稣在耶路撒冷度过第一和第三个逾越节；这是第二个逾越节，主耶稣在加利利度过。新约学者 F.F. Bruce 认为，作者约翰刻意提到逾越节，不但是作为这个神迹时间上的参考，也因为这个神迹并主耶稣接下来关于「吃我的肉喝我的血的人就有永生」的教导皆与逾越节有关（6:54）。

这个神迹分别记载在《马太福音》第 14 章、《马可福音》第 6 章，以及《路加福音》第 9 章。群众已经听了一天的课，所以主耶稣关心他们的晚餐着落。若有人认为一个属灵的人可以不需要照顾身体的需要，他应当重新检讨这个心态。

7 腓力回答说：「就是二十两银子的饼，叫他们各人吃一点也是不够的。」8 有一个门徒，就是西门彼得的兄弟安德烈，对耶稣说：9 「在这里有一个孩童，带着五个大麦饼、两条鱼，只是分给这许多人还算什么呢？」

已经是黄昏时分了（太 14:15, 可 6:35, 路 9:12），门徒建议耶稣快快打发众人离开，让他们各自到附近的村庄去借宿找食物（太 14:15, 可 6:36）。但主耶稣却吩咐门徒给众人提供晚餐（太 14:15, 可 6:36）。主特别问腓力「我们从哪里买饼叫这些人吃呢？」

「二十两银子」是当时 200 天的薪金，一天薪金在当时大概是一个家庭一日的食物。（这么大的数额不太可能是从耶稣布道团来，较可能是腓力估计能够从群众收取的费用。）腓力很快用心算算出，即使是二十两银子也远远不够喂饱眼前的群众。门徒们发觉他们面对一个大挑战。

这个时候，安德烈把一个孩童的五个大麦饼和两条小鱼带到耶稣面前。

10 耶稣说：「你们叫众人坐下。」原来那地方的草多。众人就坐下，数目约有五千。

这里五千人是男人，因为「众人就坐下」的「众人」是希腊文 *andres* 指的是男人。（若加上妇女和小孩，至少也有一万人；）五千男人足以组成一支军队；我们不难理解众人看见耶稣的神能后群起拥戴他做王的激情。

马可和路加记载，主耶稣吩咐他们把众人五十人、一百人地分组排列坐下。这样不但知道人数，也可以有秩序地分饼。

11 耶稣拿起饼来，祝谢了，就分给那坐着的人，分鱼也是这样，都随着他们所要的。

12 他们吃饱了...

这里我们注意到两件事。第一，约翰特别用一个希腊词 *eucharisteó* 「祝谢」意思是感谢神美好的恩典，这是主餐圣礼所用的词语：「主耶稣被卖的那一夜，拿起饼来，祝谢了，就掰开，说：『这是我的身体，为你们舍的。你们应当如此行，为的是記念我。』」（林前 11:23-24）

第二件事，其他三本福音书都记载：「掰开饼递给门徒，门徒又递给众人。」我们不能确实知道神迹是在主传递给门徒时发生，或是门徒传给众人时发生，或是众人传递下去时发生。但是我们知道，饼和鱼都源源不断地掰不完、传不完，直到众人都吃饱了。

生活应用

1. 当安德烈看见五个大饼和两条小鱼时，他绝对想不到这一点食物能够如何解决他们的困境，但他仍然把它们带到主的面前，这就是安德烈的信心。当我们有不足时，从自己所有的开始，无论多微不足道，都把它都交给主，只要主悦纳，祂必会补足我们的缺乏而完成它。这样我们就荣耀神，并也因神得荣耀。
2. 耶稣是神，祂有权能从无变有，祂大可以将石头变成面包，喂饱群众。但主却选择使用一个孩童微不足道的五饼二鱼。弟兄姐妹，主神要我们知道：祂乐意人与祂同工，并且不介意我们的能力微薄；只要我将尽心尽力地将所有的掏出来，主乐意使用我们。让我们不要迟疑，争取每一个机会让主使用我们！

圣徒自省：1. 我是否浪费食物、水、纸张、塑胶袋...等？2. 我是否没有珍惜神给我的时间、才干、物质需要、工作、亲情、友情、教会、弟兄姐妹...基督里的生命？

3. 在神没有难成的事。但主却把这个问题交给门徒去处理，为什么？目的很简单，就像一个父亲问孩子：家里没有米了怎么办？这是主耶稣的门徒训练之一，要他们学习与主同工的功课。奇妙的是：主耶稣的测验题目，不是在政治经济的课题上，竟然在柴米油盐的课题上。我们不要以为稀奇，因为主耶稣知道：「人在最小的事上忠心，在大事上也忠心；在最小的事上不义，在大事上也不义。」（路 16:10）亲爱的弟兄姐妹，我们的信心当在每天的生活细节上活出来，比如：你在家的生活习惯是否活

出基督的大方和仁慈？或是自私自利？基督徒的生活细节见证往往是绊倒家人或同事信主的原因。

12... 耶稣对门徒说：「把剩下的零碎收拾起来，免得有糟蹋的。」 13 他们便将那五个大麦饼的零碎，就是众人吃了剩下的，收拾起来，装满了十二个篮子。

从「吃不肥」的陋相可以看见人类浪费天然资源的倾向。相信主这个命令必然叫今天的人不解：既然主随时可以变出新鲜的食物，为什么还要吃剩下的东西？许多时候，我们珍惜是因为缺乏，在充足的时候我们就不懂得珍惜了，无论是物质东西、爱或恩典都是如此。换句话说：我们或许懂得如何处缺乏，但却不懂得如何处丰盛。主给我们立下了「管理」资源的榜样：每一份资源都当珍惜，不可糟蹋，因为每一份天然资源那是神所造的，每一份资源都是神所赐的恩典。五饼二鱼的神迹展开一幅威严和美丽的画面：神的恩典越分享就越多！这是天国的原理：「你们白白地得来，也要白白地舍去。」（太 10:8）这样，我们若不把神的恩典分出去，就是浪费神的恩典了！亲爱的弟兄姐妹，常常检视自己：我是否把每一份恩典分出去，就像主耶稣源源不断地供应人的需要，或是都留给自己？「有施散的却更增添，有吝惜过度的反致穷乏。」（箴言 11:24）

P1 神的恩典越传越多

B. 6: 14-21 耶稣退避众人

「14 众人看见耶稣所行的神迹，就说：『这真是那要到世间来的先知！』 15 耶稣既知道众人要来强迫他做王，就独自又退到山上去了。 16 到了晚上，他的门徒下海边去， 17 上了船，要过海往迦百农去。天已经黑了，耶稣还没有来到他们那里。」

「这真是那要到世间来的先知！」是指《申命记》18:15-19 神所应许赐给他们一位「像摩西」的先知：「15 耶和华你的神要从你们弟兄中间给你兴起一位先知像我，你们要听从他。」犹太拉比对此的一个教导是：“第一位救赎主（摩西）怎么样从天降下吗哪，末世的救赎主也必从天降下粮食”。摩西在旷野叫他们的祖先吃吗哪，眼前的这一位在伯赛大的旷野以神迹喂饱他们，他们深信就是所应许的第二位摩西！

他们的理解并没有错，但错在于他们对第二位摩西的回应：「要来强迫他做王」。耶稣本来就是犹太人和世界的王，但他却避开群众的拥护，因为他视之为撒旦在旷野试探他的重演。主清楚知道这不是天父所定的日子，更不是天父所定的途径；天父所定的道路是十字架的苦伤道。主耶稣对天父的完全顺服，不但是从华丽天宫道成肉身、到各各他十字架上受死，更是在这始与终之间 33 年半的每一刻。这是主耶稣恒久顺服的模式。亲爱的弟兄姐妹，我们自决志信主，是否力求每一刻都顺服主的心意呢？

群众对耶稣的拥护也是门徒极大的一个名利的诱惑，约翰和雅各可能成为两个首相、犹大可能成为财政部长、彼得可能成为国防部长等，特别是在他们刚结束了一场光彩的“宣教行”，凭耶稣所赐的权柄赶出许多的鬼，治好许多病人、传道叫许多人悔改（可 6:7-13）。这时的他们是属灵最脆弱的时刻，最可能堕入属灵骄傲的网罗，被群众的情绪所带动，美其名是推举耶稣做王，事实上是满足个人得名利的虚荣心。弟兄姐妹，那位试探耶稣的，也时刻以不断用名利来诱惑我们。面对名利的试探，我们要问自己：这是神计划的一部分吗？如果不是，让我们定睛守住眼前的岗位，不可离开。

主耶稣知道这场即将掀起来的起义对门徒是一个危机。马可告诉我们，主当机立断地「45 耶稣随即催门徒上船，先渡到那边伯赛大去，等他叫众人散开。」（可 6:45）

这样，主就把门徒和群众隔离了。他摆脱了众人后，独自退到山上去。门徒坐船前往迦百农。然而到了晚上，「18 忽然狂风大作，海就翻腾起来。」

主耶稣知道当夜海上将有狂风吗？当然知道。那耶稣为什么把门徒们送入风暴中？门徒们刚亲身看见了耶稣行五饼二鱼的神迹，灵里十分激昂。现在主要他们拿出见证五饼二鱼的信心来。如果说如何喂饱五千人是一个试验，那么这个风暴是一个考试，因为先前他们不是受难者，现在他们的生命遭到威胁。

19 门徒摇橹约行了十里多路，看见耶稣在海面上走，渐渐近了船，他们就害怕。

从伯赛大到迦百农航海大约是 5 英里，在风浪中门徒摇橹甚苦，只行了 3 英里（一英里 ~ 3.2 里）。耶稣行了两个神迹。第一是行在海面上，彰显祂是海洋的主，海也要服侍祂；第二是命令船即刻到达目的地，彰显祂是时间的主，时间操纵在祂手中。

门徒本来就因风浪而惧怕，如今看见水面上有人行走，就更加害怕，以为看见了鬼怪（可 6:49）。

20 耶稣对他们说：「是我，不要怕！」 21 门徒就喜欢接他上船，船立时到了他们所要去的 地方。」（可 6:45）

有时候，我们也像门徒一样，因为听从主的吩咐而遭到暴风浪。在那样的情况下，我们可以有十足的把握，知道主不但在天上为我们代求，他也必来找我们，帮助我们安全到达所要到之地。

若我们在世主是这样与我们同渡生命的风浪，那么在圣徒面对死亡的那一刻主更不会例外，因为那是每一个圣徒最害怕、最艰难的时刻。我深信基督不是在彼岸等候我们，当我们在‘死’海摇橹甚苦时，这位走在我们前面尝了死味、胜了死味的救主，乃

是将死亡踏在脚下向我们走来，说：「是我，不要怕！」然后将我们带到黄金彼岸，进入乐园。感谢主！

结语

我们从其他三本福音书读到了五饼二鱼神迹的许多细节，相比之下《约翰福音》虽然只是简略地记载这个神迹，但他却把这个神迹的后记记下来：众人因此要立耶稣为王记下来，以及耶稣接下来对他们第一个「自我」宣告：「我是生命的粮」。这也就是使徒约翰简略记载这个神迹的目的。

下一堂我们将看见，这些热忱要拥戴耶稣为王的人，在听见他的宣告后，大部分群众和门徒都离开了他，我们将进一步分析是什么缘故。我们也知道，当主耶稣按着父神的旨意踏上真正做王的道路——先苦难、后荣耀，百姓公然弃绝了他：「定他十字架、定他十字架！」

亲爱的弟兄姐妹，三一真神今天仍然在这廿一世纪进行救赎工作。我们对神与祂的工作的理解是那么的有限，我们都需要神的恩典来明白真理。感谢主祂的工作是「有恩典有真理」的。我们必须祈祷让真理的灵来帮助我们明白主耶稣所教导的，我们必因爱真理而爱主更深。主耶稣是万有之王这个真理已经是铁一般的事实，他必定回来为我们建立更美的伊甸园。让我们赶紧拥戴他做我们生命的王、婚姻的王、教会的王！

